
 
 
 



ЧИ МОЖЕ БІБЛІОТЕКА ВИКОРИСТОВУВАТИ ПОВНІ ТЕКСТИ
СТАТЕЙ /АБО УВЕСЬ НОМЕР ЖУРНАЛУ /ГАЗЕТИ НА САЙТІ
БІБЛІОТЕКИ (ВІЛЬНИЙ ДОСТУП) ТА В ЕЛЕКТРОННОМУ
КАТАЛОЗІ (ДЛЯ КОРИСТУВАЧІВ БІБЛІОТЕКИ), ПРИМІРНИКИ
ЯКИХ ОТРИМАНІ НЕЮ ЯК ОБОВ’ЯЗКОВИЙ ПРИМІРНИК ВІД
ВИДАВНИЦТВ, ЧЕРЕЗ ПЕРЕДПЛАТУ, ЧЕРЕЗ ОБМІННО-
РЕЗЕРВНИЙ ФОНД, В ДАР? 

Відповідно до ч .4 ст .  24 Закону України Про
авторське право і  суміжні  права допускається без
дозволу суб’єкта авторського права та безоплатно
інтерактивне надання доступу до твору в
електронній (цифровій)  формі за допомогою
терміналів у приміщенні  бібліотек,  за запитом
фізичної  особи з метою навчання,  наукового або
приватного дослідження за таких умов:

За умови наявності  дозволу від видавництва
(письмовий договір чи публічна ліцензія (дозвіл)  на
сайті  видавництва) ,  б ібліотека може
використовувати повні  тексти статей або весь
номер журналу чи газети на сайті  б ібліотеки.  Але
необхідно звернути увагу на те,  що при
завантаженні  в ідбувається використання шляхом
відтворення таких творів,  б ільш того,  розміщення
творів на сайті  б ібліотеки становить доведення до
загального відома публіки ( інтерактивне надання
доступу) .  Також, користувачі  матимуть змогу
здійснювати відтворення таких творів шляхом
завантаження та збереження.

У разі  в ідсутності  дозволів,  в ільний доступ до
творів може здійснюватись лише з дотриманням
усіх умов,  передбачених ст .  24 Закону України “Про
авторське право і  суміжні  права” ,  яка дозволяє
бібліотекам використовувати в той чи інший спосіб
цифрові  варіанти творів .

ЧИ МОЖЕ БІБЛІОТЕКА ПРЕДСТАВЛЯТИ У СВОЄМУ
ЕЛЕКТРОННОМУ КАТАЛОЗІ (ЯКИЙ ДОСТУПНИЙ ЛИШЕ ДЛЯ
КОРИСТУВАЧІВ БІБЛІОТЕКИ) НОМЕР ЖУРНАЛУ /ГАЗЕТИ 
(В ФОРМАТІ PDF), ЗАВАНТАЖЕНОГО З ВІДКРИТОГО ДОСТУПУ
САЙТУ ВИДАННЯ? 



 виключення можливості  створення копій цього
твору для використання поза приміщенням
закладів,  зазначених у цьому пункті  (не можна
роздрукувати або зберегти цифровий матеріал
на флешку) ;
 надання одночасно доступу лише до однієї  копі ї
цього твору (один користувач -  один твір) .

1 .

2 .

ЯКІ ВИМОГИ ЗАКРІПЛЕНІ У ЗАКОНОДАВСТВІ ПРО АВТОРСЬКЕ
ПРАВО ПРИ ВИКОРИСТАННІ ТВОРІВ З ПЕРІОДИЧНИХ ВИДАНЬ
ДЛЯ ЗАПОВНЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНОГО РЕСУРСУ З МЕТОЮ
ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ ЧИТАННЯ, ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ВІРТУАЛЬНИХ
ТЕМАТИЧНИХ ВИСТАВОК НА САЙТІ ТА В СОЦІАЛЬНИХ
МЕРЕЖАХ?

Використання будь-яких об'єктів ,  як і  охороняються
авторським правом, може здійснюватись з  дозволу

Дане положення зʼявилося у законодавстві України

внаслідок наближення права України до права ЄС.

Обговорювана стаття поширюється лише на інтерактивний

доступ, тобто коли користувач може у приміщенні

бібліотеки прочитати або побачити на екрані компʼютера

твір, але без можливості його відтворити.

Постає питання: як надати інтерактивний доступ до твору

який існує лише в друкованому вигляді? Оцифрування

друкованих творів можливе, але лише за певних умов.

Законодавство не дозволяє оцифровувати весь фонд

бібліотеки. Бібліотека може оцифровувати твори для

збереження або заміни загубленого, пошкодженого чи

непридатного примірника твору з фонду бібліотек. У

такому випадку закон дозволяє оцифрування за умови, що

виготовлення відповідного примірника іншим шляхом

неможливе і примірник виготовляється в обсязі,

необхідному для такого збереження (ч. 1 ст. 24 Закону

України “Про авторське право і суміжні права”).



Якщо книга була законним чином введена у
цивільний оборот шляхом ї ї  першого продажу в
Україні ,  допускається подальше відчуження такого
примірника без згоди суб’єкта авторського права і
без сплати винагороди - вичерпання прав (ч .  5  ст .
12 Закону України “Про авторське право і  суміжні
права”) .

На друковану книгу вичерпуються права на
розповсюдження і  це означає,  що далі
правоволоділець не може контролювати долю свого
твору - його можна дійсно правомірно подарувати.

Щодо цифрових книг вичерпання права на
розповсюдження не відбувається,  оскільки

ЯК РЕГУЛЮЄТЬСЯ ПИТАННЯ ЩОДО ДАРУВАННЯ ЕЛЕКТРОННОЇ
КНИГИ БІБЛІОТЕЦІ ТА ЧИ МОЖЕ БІБЛІОТЕКА ПРИЙМАТИ ТА
ПОШИРЮВАТИ ТАКЕ ВИДАННЯ?

субʼєкта майнових авторських прав або такими
способами і  за таких умов,  як і  охоплюються
випадками вільного використання (ст .  22-28 Закону
України “Про авторське право і  суміжні  права”) .

Якщо мова йде про використання твору з  метою
його популяризаці ї ,  б ібліотеки можуть скористатись
цитуванням, але лише з дотриманням раніше
обговорюваних умов (посилання на автора твору та
джерело запозичення,  виділення цитати та в обсязі
який виправдовується метою використання) ,  однак
розміщення таких творів на сайті  та у соціальних
мережах,  окрім відтворення,  передбачає доведення
до загального відома публіки ( інтерактивне надання
доступу) .  У такому разі  правомірним є фреймінг,
якщо такі  д і ї  стосуються твору,  що був попередньо
правомірно розміщений без обмеження доступу на
веб-сайті  (веб-сторінці ) ,  на який направляє
гіперпосилання та/або фреймінг (ч .  7  ст .  12 Закону
України “Про авторське право і  суміжні  права”) .
Таким чином, наприклад,  зображення для
відвідувача сайту чи сторінки у соцмережі
відображатиметься,  однак відтворення шляхом
збереження на компʼютер не здійснюється.



положення ст .  12 Закону України “Про авторське
право і  суміжні  права” застосовується щодо
примірників творів,  як і  є копіями виконаними у
матеріальній формі (ст .  1  Закону України “Про
авторське право і  суміжні  права”) .

Тому,  за таких обставин подальше поширення
електронної  книги можливе лише за згодою всіх
правоволодільців,  наприклад,  автора та
видавництва.

ЧИ МОЖНА РОЗМІЩУВАТИ В ЛОКАЛЬНІЙ (ЗАКРИТІЙ) МЕРЕЖІ
БІБЛІОТЕКИ ЕЛЕКТРОННІ ВЕРСІЇ ЖУРНАЛІВ, ВИДАННЯ ЯКИХ
ВЖЕ ПРИПИНЕНО?

Якщо журнали були правомірно опубліковані  в
електронній формі та їх  використання було
дозволене правоволодільцем (видавництвом),  то
їхнє використання можливе в межах випадків
вільного використання,  у тому числі  у випадку
припинення їх  випуску.

Якщо журнали були лише надруковані  і  майнові
авторські  права на них є досі  чинними -
оцифрування можливе лише з підстав збереження
твору або за запитом фізичної  особи щодо частини
твору (п .1-2 ч .1  ст .  24 Закону України “Про
авторське право і  суміжні  права”) .

Розміщувати цифровий варіант журналу у повному
обсязі  можливо лише з дозволу редакці ї ,  у  тому
числі  викладеному у публічній ліцензі ї .  

ЧИ ПОТРІБНО РЕЄСТРУВАТИ АВТОРСЬКЕ ПРАВО НА БАЗИ
ДАНИХ ЕЛЕКТРОННОГО КАТАЛОГУ, ЩО СФОРМОВАНІ
БІБЛІОТЕКОЮ?

Авторське право виникає внаслідок факту
створення бази даних,  а в ідтак не потребує
реєстраці ї  чи інших формальностей.  Реєстрація
авторського права на базу даних можлива за
бажанням автора чи роботодавця,  правами на яку
він володіє як на службовий твір.



Оскільки бази даних електронного каталогу,
сформовані  бібліотекою, більш за все є службовими
творами, то така реєстрація проводиться саме
бібліотекою як роботодавцем.

ЧИ МОЖЕ БІБЛІОТЕКА БЕЗ ДОЗВОЛУ СУБ’ЄКТА АВТОРСЬКОГО
ПРАВА СТВОРИТИ ЦИФРОВУ (ЕЛЕКТРОННУ) КОПІЮ
ДРУКОВАНОГО ТВОРУ?

Оцифрувати твір можна лише частково в обсязі
виправданою метою, визначеною ч .  1  ст .  24 Закону
України «Про авторське право і  суміжні  права»,  за
запитом фізичних осіб .  Допускається відтворення у
цифровій формі повністю статей та інших невеликих
за обсягом творів .

Також, оцифрування можливе в межах п.2 ч .  1  ст .  24
зазначеного закону:  «у разі ,  якщо відтворення
здійснюється в будь-якому форматі  та на будь-
якому носі ї  для збереження або заміни загубленого,
пошкодженого чи непридатного примірника твору з
фонду бібліотек … для відновлення загубленого,
пошкодженого чи непридатного оригіналу чи копі ї
твору з  фонду аналогічних установ,  організацій,
надання такого примірника іншій установі  чи
організаці ї ,  за умови що виготовлення відповідного
примірника іншим шляхом неможливе і  примірник
виготовляється в обсязі ,  необхідному для такого
збереження».

ЧИ МОЖЕ ВВАЖАТИСЯ ПОЗИЧКОЮ ДІЇ ЗІ СКАЧУВАННЯ ТВОРУ
НА ГАДЖЕТ КОРИСТУВАЧА АБО ПЕРЕСИЛАННЯ КОПІЇ ТВОРУ НА
ЕЛЕКТРОННУ ПОШТУ КОРИСТУВАЧА (ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ
ТЕХНОЛОГІЙ АВТОМАТИЧНОГО ЗНИЩЕННЯ КОПІЇ ПО
ЗАКІНЧЕННЮ ТЕРМІНУ КОРИСТУВАННЯ)?

Ч.  2 ст .  24 Закону України "Про авторське право і
суміжні  права" регулює питання аналогової  позички,
коли бібліотека надає у користування друкований
варіант твору користувачу безоплатно.
Наразі ,  ч .  3  ст .  24 Закону України “Про авторське
право і  суміжні  права” містить новелу щодо
електронної  позички.



Позичка електронної  (цифрової)  копі ї  твору
можлива у разі  дотримання умов,  викладених у ч .  3
ст .  24 Закону України “Про авторське право і
суміжні  права” :

надання одночасно доступу лише до однієї  копі ї
цього твору (один користувач -  один твір) ;
застосовується лише до творів,  щодо яких
відсутні  умови використання на підставі
публічного ліцензійного договору на
використання об’єктів авторського права;
відсутність можливості  у користувача
користуватися копією твору за межами терміну
надання копі ї  твору у позичку.

 
1 .

2 .

3 .

Якщо правоволоділець (видавець)  заборонив
надавати у позичку свій цифровий варіант твору
(якщо твір першочергово мав цифрову форму) ,  такі
ді ї  б ібліотеки суперечитимуть його волі .

Тому на питання:  чи можна надіслати копію на
електронну пошту користувача? -  в ідповідь буде ні ,
оскільки це буде передбачати відтворення твору,
бо користувач зможе зберегти такий твір.  Хіба що
будуть застосовані  технологічні  засоби,  які
унеможливлять подальше збереження твору на
гаджеті  користувача.

ЧИ ПОШИРЮЄТЬСЯ ДІЯ АВТОРСЬКОГО ПРАВА НА ТВОРИ,
ВИДАНІ В ЦИФРОВІЙ ФОРМІ? 

Так,  на твори,  видані  в цифровій формі
поширюється дія авторського права.

ЧИ ПОШИРЮЄТЬСЯ ДІЯ АВТОРСЬКОГО ПРАВА НА ЕЛЕКТРОННІ
КОПІЇ ТВОРІВ?

Так,  на електронні  копі ї  творів поширюється дія
авторського права.

ЧИ МОЖНА РОЗМІЩУВАТИ ПУБЛІКАЦІЇ ВИКЛАДАЧІВ, ЯКІ
ЗВІЛЬНИЛИСЯ, В УНІВЕРСИТЕТСЬКОМУ РЕПОЗИТАРІЇ? 
 На відтворення публікацій викладачів в
університетському репозитарі ї  необхідно
отримувати згоду (дозвіл)  у автора та видавництва
(договір,  публічна ліцензія ,  розміщені  на сайті
видавництва) .



ЗАСТЕРЕЖЕННЯ:
 

Проєкт має на меті роз’яснення питань, що виникають у представників сфери креативу
та інновацій у їх повсякденній професійній діяльності. 
Представлений чек-лист НЕ є офіційним роз’ясненням УКРНОІВІ щодо застосування
окремих норм чинного законодавства в сфері інноваційної діяльності та
інтелектуальної власності та НЕ рекомендований для використання у експертних
дослідженнях.
Чек-лист сформовано за запитом з питань, що виникають у представників
правовідносин в сфері креативних індустрій та інновацій. Чек-лист містить відповіді з
посиланням на чинне законодавство. При виникненні конфліктів щодо конкретних
спірних ситуацій цей чек-лист не може бути застосований для вирішення спору. Для
додаткової оцінки всіх ризиків та факторів, що впливають на вирішення спірної
ситуації, рекомендуємо звернутися за додатковими роз’ясненнями з урахуванням всіх
обставин конкретної ситуації до фахівців в сфері інтелектуальної власності. 

       ІНФОРМАЦІЯ ПРО ПРОЄКТ:
 

Серія: 11 актуальних питань та відповідей для представників сфери креативу та
інновацій: чек-лист, поради з питань інтелектуальної власності.
Про що: про охорону авторських та суміжних прав у бібліотечній справі.
Для кого: для представників бібліотечної справи.
Мета: підвищення рівня обізнаності щодо застосування норм законодавства про
авторське право і суміжні права в бібліотечній справі.

Чек-лист підготовлений командою 
Департаменту “Академія інтелектуальної власності” УКРНОІВІ:
доктор юридичних наук Ольга Кулініч, 
кандидат юридичних наук Любов Майданик.

Представлена інформація наведена з урахуванням положень законодавства станом на
17.07.2023 року.
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